

“热血”点燃生的希望

封士亮成为我市第51例造血干细胞捐献者

培育和践行
社会主义核心价值观

1月19日,星期四,是一个平凡的工作日,但对封士亮来说,却是一个特殊的日子,他将用自己的“热血”,为一名11岁的白血病患者送去生命的希望。

■融媒体记者 高婷婷
通讯员 陈媛媛



●“会为当初的承诺负责到底”

“能够有机会帮助别人延续生命,我的人生会因此更有价值。”早在2018年在献血车上看到造血干细胞捐献宣传海报时,封士亮便果断决定成为一名造血干细胞捐献志愿者。2022年11月,当他接到红十字会工作人员电话,说有一名患者和他初次配型成功时,他坚决表示:“会为当初的承诺负责到底。”

为了能够成功捐献,封士亮每天

坚持锻炼,作息规律,然而在2022年12月中旬的疫情中,他不幸“中招”,虽然已经“阳康”,但身体还有些虚弱,面对家人的担忧,封士亮没有退缩反而积极劝解消除了家人的顾虑。“当我知道被捐献者是一个11岁的小朋友时,我很激动,因为作为一名父亲,我非常理解那名孩子父母的焦急,我特别希望用自己的绵薄之力帮助这个孩子走过更长的人生路。”1月14日,封

士亮抵达淮安市第一人民医院办理住院手续,先后注射了9次造血干细胞动员剂,为5天后的捐献采集做准备。

1月19日,躺在采集床上的封士亮经过近4个小时的采集,成功捐献178毫升的造血干细胞悬浮液,为小患者送去新年的“第一份礼物”。捐献成功后,封士亮成为淮安市2023年度第1例造血干细胞捐献者,同时也是淮安市第51例造血干细胞捐献者。

●不同的面孔,同样的选择

封士亮是江苏省盱眙中学的一名语文教师,巧合的是,在17年前,也有一名教师做出了与封士亮同样的选择,他就是淮安市第一中学的数学教师陈梦溪,也是我市造血干细胞捐献的第1例。“作为教师,教书育人,从思想上塑造人是我的使命!”当封士亮斩钉截铁说出这句话的时候,不难想象17年前的陈梦溪是否也有着相同的想法。

“救人就要救到底!”这句响亮的

话语来自我市造血干细胞捐献者,他叫张筠,是江苏省出现的首例造血干细胞二次捐献者。

2011年8月,张筠首次配型成功,第二年5月,张筠再次接到红十字会的电话,说上一次捐献的造血干细胞注入患者体内后,由于未知原因,患者术后情况不好,病情复发,看是否可以二次捐献?张筠当即表示,救人救到底。他义无反顾的大爱行为,让很多人为之称赞。

据了解,淮安的造血干细胞捐献工作始于2002年,这些年,全市先后涌现出许多不同身份、不同岗位、不同年龄段的捐献者,他们有将治病救人作为使命的医生捐献者,有“与人民一起战斗”的警察志愿者,有朴实无华的企业工人捐献者。他们拥有不同的面孔,却在一个个患者需要帮助时,都同样义无反顾选择挺身而出。截至目前,我市已有12943名造血干细胞捐献志愿者记录在册。

●爱的传递,一直在进行

“封老师,今天感觉怎么样?”最近几天,在封士亮的病房中,总能见到淮安市第一人民医院血液科护士漆晓芹的身影,她时刻关注着封老师的身体变化,关心封士亮的生活起居和心情变化。而她的身份除了是一名护士,还是一名造血干细胞捐献志愿者服务队的志愿者。

漆晓芹介绍,她所在的志愿服务队一共15人,由淮安市第一人民医院血液科的医生和护士自发组成,除了做

好造血干细胞捐献志愿服务,还宣传捐献造血干细胞的意义和过程。漆晓芹说,每当她看到志愿者为素未谋面的陌生人捐献“热血”延续生命时,都深受感动。她想利用好自己的专业,做好造血干细胞捐献者的服务工作,让捐献者也感受到这个世界的爱意。

据悉,在我市始终坚持推动造血干细胞捐献事业健康可持续发展,呼吁社会各界加深对造血干细胞捐献的正确理解及认识,倡导更多爱心人士

加入捐献造血干细胞行列的背景下,除了爱心人士自发成立的志愿服务队,各县区红十字会还成立了8支每支至少20人的造血干细胞捐献志愿服务队,他们常年活跃在社区、企业、广场等,开展宣传动员和采集服务,并充分发挥模范带头作用,志愿者带头留样成为捐献志愿者,带动更多的人加入捐献队伍,捐献志愿者捐献后又成为宣传员的志愿者和最好的代言人,让爱不断传递。

2022年 “96333”共解救 6791名被困电梯人员

本报讯 “您好,这里是‘96333’淮安市电梯应急处置中心热线平台,请问有什么能帮助您?”“我被困在电梯里出不去了!”“请您不要着急,先看看电梯上张贴的‘96333’标识,将电梯的六位编码告诉我们,我们马上定位电梯具体位置,第一时间安排救援。”

市电梯应急处置中心有力保障全市电梯安全。记者了解到,2022年,全市电梯整体运行状况良好,未发生电梯类特种设备安全事故,“96333”热线平台累计接电话32725次,处置诉求8609起,其中困人求救4071起,电梯故障报修2734起,法律法规咨询及其他咨询1804起。“96333”热线平台共解救被困电梯人员6791人,同比增长11.11%。

去年发生的电梯困人故障中,困人场所前三位依次为住宅小区(占比86.02%)、办公楼宇(占比5.33%)、医院(占比2.28%)。困人时间段前三位依次为:18:00—20:00(占比14.47%)、16:00—18:00(占比13.53%)、10:00—12:00(占比12.5%)。人为原因是电梯困人的主要因素之一(占比32.4%),

包括生活垃圾、装修垃圾导致开关门受阻,野蛮搬运致电梯门变形,超载、阻挡关门时间过长等不文明用梯行为。

安全是最大的民生,是最重要的责任。电梯发生困人故障后,“96333”热线平台第一时间启动应急救援预案。据介绍,平台设三级应急响应机制,工作人员根据前期将电梯使用单位划分成网格块的基础上,启动一级应急响应——电梯维保单位;在一级应急未响应的情况下,启动二级应急响应——网格救援单位;在二级应急未响应的情况下,启动三级应急响应——值班工程师,确保救援人员第一时间赶到现场施救。去年,救援人员到场平均用时13分21秒(同比缩短3.61%,相比法定用时缩短50%以上),现场救援平均用时3分16秒(同比缩短7.98%)。

截至去年年底,全市在用电梯数量为31242台,其中纳入“96333”热线平台管理的乘客电梯数量为29125台(同比增长12.86%)。市电梯应急处置中心温馨提醒,被困电梯请及时拨打24小时救援电话“96333”。

■融媒体记者 杨春阳
通讯员 罗成宝

淮安体彩管理中心 开展公益地推活动

1月21日至1月26日,淮安体彩管理中心在文庙、淮安区和市区万达广场同步开展了以“体彩新春季 瑞兔呈祥送好礼”为主题的公益地推活动,与全市人民同贺新春。

文庙活动现场,温馨喜庆的装扮让人眼前一亮,可爱的乐小星玩偶受到了孩子们的喜爱,“体彩新春季”照相区更是成为拍照留念的首选。在购彩体验区,淮安体彩延续虎年传统携手新春主题新票“瑞兔呈祥”和“新春大吉”亮相活动现场,喜气可爱的兔年票面收获了一大片“迷妹”,不论是大朋友还是小朋友都会上前试一试,希望得到一份新年的美好祝福。同时,清江浦区、淮安万达广场体彩商业综合体也火热销售中,体彩顶呱刮为当前喜庆、热闹的氛围增添了浓浓的年味。

1月24日下午,文庙户外地推活动现场喜现即开“十倍幸运”25万元头奖,赢来一片叫好。作为公益体彩的忠实爱好者,中奖者刘先生手持即开中奖票,笑得合不拢嘴:“新年到了,购买体彩原本是想讨一个好彩头,没想到在参与公益体彩的同时还能收获一份大奖,真是非常有意义。”

作为2023年初的一项公益活动,淮安体彩新春开展的“体彩新春季,瑞兔呈祥送好礼”品牌推广活动,将走进更多的县区,让更多的公益微光汇聚温暖冬天。(王婧)



升温后劲不足,本周后期再迎降温

本报讯 最近两天,晴好天气持续,白天的气温在阳光助力下快速上升。不过春姑娘似乎还没做好登场的准备,本周后半段将迎来一次降温。

1月30日是正月初九也是周一,当天市区最高气温升到了13.1℃。沐浴在灿烂的阳光中,人们感受到了久违的温暖,春天仿佛已经近在眼前。市气象台说,本周二的气温还将继续攀升,预计当天我市北部地区最高气温将升至13到14℃,南部地区则可达15到16℃。不过不甘寂寞的冷空气马上就要

要来刷“存在感”。本周三开始,“冷空气三部曲”中的大风、降温将正式登场,本周三的最高气温将重新被打回个位数,最低气温也将低至0℃左右,冷暖变化犹如换季。从本周四开始,天气将以云系变化为主,部分地区可能会出现小雨甚至是小雨夹雪这样的弱降水。尽管本周六即将迎来立春节气,数九中的六九也即将到来,天气的总体格局是逐渐变暖,但过程中难免出现一些曲折。气象专家提醒,冬春交替之际,气温起伏变化大是常有的事,大家应根

据温度变化适时调整衣物,早晚时分尤其要注意防寒保暖。

寒冷天气容易诱发冻疮。当天气突然变冷时,要特别呵护往年发生过冻疮的部位,注意保暖防湿,可在易受冻部位涂上凡士林等油脂类物质以保护皮肤。坚持体育锻炼,经常搓搓手、按摩脚和耳朵,促进血液循环,也是预防冻疮的有效方法。饮食上,可适当吃些温性食物,有助于增强身体的耐寒能力。

■融媒体记者 傅停停
通讯员 吴序鹏



春节期间,淮安工业园区建设管理局组织志愿者开展“倡移风易俗 扬文明新风”宣传活动。活动以发放宣传单页的形式向群众宣传破旧立新的文明新风尚,让文明深入人心。(王伟)